
Explizite und implizite Staatsschulden; Nachhaltigkeitslücke

1 Begriffe

11 Explizite Staatsschulden sind heute schon bestehende, also sichtbare Schulden1.

12 Implizite Staatsschulden sind noch nicht sichtbar. Es handelt sich um "alle durch das
heutige Steuer- und Abgabenniveau nicht gedeckten Leistungsversprechen, insbesondere
der Sozialversicherungen"2.

13 Die Nachhaltigkeitslücke ergibt sich aus der Addition der expliziten und der impliziten
Staatsschulden.

2 Kehrseite der Staatsschulden

Staatsschulden stehen Forderungen und Ansprüche der Bevölkerung gegenüber,
seien es explizite Kreditforderungen (z.B. Schuldverschreibungen des Staates), seien es
implizite Pensions-, Rentenansprüche oder implizite Ansprüche gegenüber dem Gesund-
heitssystem3. Daher stehen Staatsschulden in der Regel auch Vermögensbestandteile
seitens der Bevölkerung gegenüber.

3 Internationales Nachhaltigkeitsranking (2008)4:

Land Explizite  Staatschulden
(in % BIP)

Implizite  Staatsschulden
(in % BIP)

Nachhaltigkeitslücke
(in % BIP)

Deutschland 62.5 252.6 315.1
Schweiz 55.2 - 155.0 - 99.8
USA 57.1 567.4 624.5
GB 37.2 530.0 567.2

Bemerkungen zur Tabelle 'Internationales Nachhaltigkeitsranking (2008)':

• Die Nachhaltigkeitslücke muss durch die gegenwärtigen und zukünftigen Steuerpflichtigen bzw. 
die Anspruchsberechtigten (durch Reformen der Sozialversicherungen) 'finanziert' werden.

• Die Finanzkrise der letzten Zeit wird in manchen Staaten die expliziten Staatsschulden anschwellen 
lassen, was in den obigen Zahlen nicht zum Ausdruck kommt.

• Die Schweiz hat deshalb negative implizite Staatsschulden, weil bestimmte Sozialversicherungs-
ansprüche (2. und 3. Säule der Altersvorsorge) nicht gegenüber dem Staat, sondern gegenüber privaten 
Vorsorgeeinrichtungen bestehen.

                                                

1 / 2 / 4 www.stiftung-marktwirtschaft.de/wirtschaft/themen/generationenbilanz.html (17.6.10)

3 www.coll.mpg.de/node/2462 (17.6.10): Das Janusgesicht der Staatsschulden
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